



同比增长159% 今年前5月海南罗非鱼 出口非洲货值约6800万元

本报讯(记者 林师炜 通讯员 刘传劲)近日,记者从海口海关获悉,今年1-5月,海口海关共监管出口非洲冻罗非鱼3582吨,货值约6800万元,同比增长159%。

海南罗非鱼又冠名“海南鲷”,得益于海南独特的气候和水源,其肉质细嫩、味道鲜美,是海南水产品的最大出口品类,

占比达九成以上。同时作为高性价比的蛋白质来源,其在非洲市场潜力巨大。

“今年我们公司积极开拓海外新兴市场,在海关帮扶下出口非洲的量同比增长了两三倍,新增肯尼亚、刚果、中非等出口国家。”海南勤富食品股份有限公司外贸部副经理陈泽泽说。

面对辖区企业开拓国外市场的需

求,海口海关通过企业开展水产品贸易规则解读座谈会,围绕各国检疫法规、产品标准、准入清单开展专项培训,“一企一策”帮助企业提前规避贸易风险;实施“优先审单、集中查验、快速出证”机制,保障产品“新鲜直达”;深化“属地查检+全程追溯”模式,到备案养殖场和加工企业开展罗非鱼残留监控,督促企业落实

质量安全主体责任,指导企业加强自检自控,建立从养殖源头到餐桌的全链条质量安全体系。

“海关帮我们‘吃透规则’,还把通关时间压缩近一半,借着中非经贸合作的东风,我们有信心更进一步开拓非洲市场。”海南勤富食品股份有限公司质保部经理余有惠说。

海南自贸港首单

“进境种苗有条件实施免于口岸检疫采样”政策业务落地

本报讯(记者 林师炜 通讯员 黄江涛 赵浩为)近日,一批用于科研的甜菜种子顺利抵达北京首都国际机场。在海关的监管下,该批种子免于实施口岸检疫采样,于6月9日直接转运至已通过海关资质考核的三亚崖州湾创新发展中心有限公司ISTA实验室。这标志着海南自由贸易港“进境种苗有条件实施免于口岸检疫采样”政策首单业务正式落地。

为服务海南自贸港全球动植物种质

资源引进中转基地建设,经海关总署批准,《海口海关关于海南自由贸易港进境种苗有条件实施免于口岸检疫采样有关事宜的公告》于今年3月发布,对注册在海南自贸港且符合条件的进口单位实施“免于口岸检疫采样”便利政策。即符合条件的企业进口用于特定用途的种苗,经口岸海关现场查验未见异常后,可免于在口岸进行检疫取样,但种苗后续必须严格限定于申报用途,使用结束后所

有材料须实施无害化处理。

“这批种子主要用于在实验室做检测,对样本完整性要求很高。”三亚崖州湾创新发展中心有限公司ISTA实验室负责人蔡迪韦表示,“过去开展业务时,因口岸检疫采样可能会导致样品数量不足,进而影响检验检测的完整性和国际检测能力验证工作的开展。现在有了免于口岸检疫采样新政策,海关提前对接,进境种苗‘无损通关’直达实验室,可以

有效促进种业CRO等新业态发展。”

海口海关动植物检疫处副处长蒋林蓉表示,“免于口岸采样”政策是海关监管模式创新的深度实践,通过精准风险评估、强化事中事后监管及闭环无害化处理要求,在确保生物安全的前提下实现了“管得住、放得开”,对于特定用途种苗在全国范围内首次实现了“无干扰”式监管,将为自贸港种业科技创新注入新动能。

搭建优质企业融资快车道

“一月一链”路演活动在海口举办

本报讯(记者 林师炜 通讯员 林彬)为精准破解中小企业融资难题,赋能“专精特新”企业高质量发展,近日,海南省工业和信息化厅在海口高新区医疗器械园举办2025年海南省“一月一链”投融资路演活动。本次活动由海南股权交易中心承办,海南海凭国际医疗器械产业园有限公司提供支持。

活动通过路演推介与成果展示相结合的方式,将科技、产业、资本汇聚一堂,促进企业与投融资机构有效融合。现场安排了5家代表企业进行路演展示,包括兆岚科技、稻虾科技、致远科技等企业。各企业在限定时间内全方位展示了主营产品、运营模式、发展现状、市场前景、核心竞争力及具体融资规划。金融机构代表及特邀专家围绕项目的市场前景、商业模式、团队架构、技术创新等维度进行深度剖析与互动问答,促进企业和金融深度对接。

海南省工信厅中小企业处相关负责人表示,希望通过“一月一链”的路演机制,借助区域股权交易市场平台优势及金融机构的创新产品服务,促进资金、技术、人才等要素向产业链关键环节集中,

实现“以链引融、以融强链”的良性循环,进一步激发中小企业创新活力。

近年来,海南积极推动中小企业发展,紧跟国家政策,坚持政策引导,建立梯度培育体系。先后出台《海南省优质中小企业梯度培育管理实施细则》、《海南省促进中小企业“专精特新”发展工作实施方案》等政策,从创新成果对接、大中小企业融通创新、创新创业大赛、供需对接、数字化转型等方面提供全方位支持。截至目前,海南已培育421家省级“专精特新”中小企业和1108家创新型中小企业,形成了充满活力的企业发展生态。



2025年海南省“一月一链”投融资路演活动现场。海南股权交易中心供图

从“境外修”到“海南修”

宝格丽海南综合售后服务中心在海口综保区启用

本报讯(记者 林师炜 通讯员 谢东良)近日,海口综合保税区内宝格丽海南综合售后服务中心首批近百件珠宝首饰在海口海关所属马村港海关监管下顺利完成维修并交付客户。这是继上海之后,著名奢侈品品牌宝格丽在中国设立的第二家综合售后服务中心,目前正式在海口综合保税区落成启用。

作为海南离岛免税产业延链补链的重要一环,该中心的设立能够有效助力宝格丽和免税持牌企业将离岛免税渠道珠宝首饰售前售后保养维修从过去的“海外修”转至“海南修”,维修服务周期大幅缩短,有助于企业降低物流成本。

为推动项目首单顺利落地,马村港海关充分依托海南自贸港政策优势,针对奢侈品维修高时效性、高附加值的特点,创新推出“区内维修+快速验放”模式,通过科技赋能为每一

件维修商品生成唯一的“数字身份”,实现从投保维修到复运返店的智慧无感监管。

宝格丽大中华总裁穆嵩喆(Mauro di Roberto)说:“作为宝格丽在海南自贸港的核心布局,海南综合售后服务中心对于集团未来服务和拓展大中华及亚太市场具有重要意义。”

马村港海关监管一科科长刘广威说:“该业务模式的落地能够大幅缩减业务流程路径,品牌方的服务效率与响应速度得以大幅提升,能够更加贴近迎合本地消费市场需求。”

海口海关相关负责人表示,下一步,海口海关将依托“自贸港+海关特殊监管区域”政策叠加优势,以此案例作为经验,探索在离岛免税渠道打通国际奢侈品品牌从前端销售到后端保养维护的全链条服务保障场景,助力海南国际旅游消费中心建设。